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Questionnaire sur le socle commun et le livret personnel de compétences
Vos réponses nous seront précieuses pour mener le laboratoire d’idées sur le socle commun. Le’ compte –rendu sera accessible sur le site de l’affef. 

Comment les prescriptions du socle commun (à travers aussi les grilles de référence et le LPC) s’articulent pour vous avec l’enseignement de la discipline « français » ?
Les points qui font difficulté pour vous :
On ne sait pas toujours quel est le degré d’acceptation des erreurs pour considérer qu’une compétence est validée.

Les points qui peuvent au contraire constituer des atouts et points d’appui :

Les compétences 6 et 7 n’étaient pas systématiquement évaluées. On est amené à mieux les prendre en compte dans son enseignement.
Autre(s) remarque(s) : 
1) A votre avis, qu’est-ce qui peut être positif ou problématique comme effet sur l’enseignement dispensé aux élèves? 
Positif : l’enseignement est plus cohérent, plus pragmatique. L’élève comprend mieux les apprentissages et leur donne plus d’importance.
Problématique : pour les élèves très faibles et absentéistes : frustration ? stigmatisation ?
2) Les grilles de référence

Donnez un ou plusieurs exemples de répercussion des grilles de référence sur votre enseignement, à travers l’usage que vous en faites ou pensez en faire à l’avenir : 
En cours d’expérimentation et de réflexion
Autres remarques : 
3) Le LPC : comment les choses se mettent en place au sein de l’équipe de français (ou, pour le premier degré, dans votre école)?
Donnez un ou plusieurs exemples de ce qui fait débat ou désaccord :
Donnez un ou plusieurs exemples de ce qui fait consensus :

Réaliser une fiche « compétences » par élève avec les quatre niveaux pour faciliter ensuite la validation.
Donnez un ou plusieurs exemples de choix fait(s) en équipe sur la manière de remplir le LPC : Evaluation par trimestre des compétences relatives à chaque discipline sur une même grille par élève.
Autre(s) remarque(s) :
4) Sur la compétence 1 (« La maîtrise de la langue française »), pour les professeurs de collège, comment les choses se mettent en place avec les autres équipes disciplinaires ?
Quelles disciplines prennent en charge l’évaluation de cette compétence ?
Maths, histoire géographie, sc.physiques, SVT, arts plastiques, ed. musicale, EPS
Lorsque l’évaluation de la compétence 1 est partagée avec d’autres disciplines, comment cela s’organise-t-il concrètement?
En cours d’expérimentation
5) Sur l’ensemble (Socle commun, grilles de référence et LPC), quels sont vos besoins ?
Une heure de concertation est indispensable autant dans l’équipe de français pour mettre en place des évaluations progressives que dans les autres disciplines pour harmoniser les démarches en vue de la validation et dans la mise en place de la remédiation.
