Questionnaire sur le socle commun et le LPC –AFEF-
Réponse de M J Germanaz, niveau collège.

Il m’est difficile de répondre aux questions posées car mes collègues et moi-même n’avons pas de recul et tâtonnons.

Nous avons fait deux conseils d’enseignement au cours desquels ce thème a été abordé. Nous nous sentons démunis. Comme tous les professeurs de base, nous manquons de temps pour une réflexion personnelle approfondie sur les documents d’appui. Nous fonctionnons dans l’urgence.

En début d’année, certains d’entre nous ont proposé que nous construisions des batteries d’exercices répondant à chaque item afin que notre évaluation soit harmonisée par niveau de classe (proposition qui n’a pas eu de suite).
Beaucoup de questions se posent à nous. Par exemple : 

· quels items évaluer à quel niveau. Certains items qu’on évaluerait positivement en 6è, par exemple, pourraient ne plus correspondre à une compétence en troisième.
· Comment faut-il comprendre  «  en respectant l’orthographe et la grammaire » dans l’item « Ecrire lisiblement un texte, spontanément ou sous la dictée, en respectant l’orthographe et la grammaire. ». Quel niveau d’exigence doit nous guider ? Et comment mettre dans le même item la lisibilité de l’écriture, l’orthographe et la grammaire ?
Cependant, pour cette année, pour nos classes de troisième, nous avons produit un document que je joins pour évaluer  les compétences « Lire » « Ecrire » « Dire ». Ce document contient les items à valider pour chaque compétence. Lorsqu’un item peut être estimé acquis grâce à une évaluation ayant lieu dans le déroulement du cours, nous le « validons », étant bien entendu que la validation finale n’appartient pas en propre à notre matière. Il y a plusieurs opportunités de validation. C’est seulement pour  des raisons pratiques que nous n’avons mis que deux entrées de date dans le tableau.
La compétence « Lire » est partagée avec  le professeur documentaliste.

La compétence « Ecrire » est partagé avec les professeurs d’histoire-géographie.
La compétence « Dire » est partagée avec les professeurs de musique et SVT.

Cette répartition s’est faite lors d’un conseil pédagogique qui s’était tenu en octobre.

Le français intervient également dans la compétence 5 –culture humaniste- pour certains items.

Chaque matière « valide » pour son propre compte et nous harmoniserons nos validations respectives lors des conseils de classe. C’est, en tous les cas, ce qui avait été proposé au mois d’octobre.
Nous souhaiterions tous recevoir des informations plus précises et une formation.
