Questionnaire sur le socle commun et le livret personnel de compétences

1) Comment les prescriptions du socle commun (à travers aussi les grilles de référence et le LPC) s’articulent pour vous avec l’enseignement de la discipline « français » ?

Les points qui font difficulté pour vous :

Les intitulés des items manquent de clarté et de précision. Ils sont sujets à diverses interprétations. Chaque professeur peut les comprendre à sa manière et avoir des exigences qui lui sont propres et l'évaluation ne sera pas la même pour tous les élèves.

Les points qui peuvent au contraire constituer des atouts et points d’appui :

Les discussions qui peuvent survenir alors entre collègues pour rendre les items plus explicites.

L'évaluation de la  compétence « Maîtrise de la langue » par des professeurs de différentes disciplines.

Un évaluation plus précise des élèves qui permet de mieux cibler leurs difficultés.

Autre(s) remarque(s) : 

2) A votre avis, qu’est-ce qui peut être positif ou problématique comme effet sur l’enseignement dispensé aux élèves? 

Cette évaluation permettant de mieux cibler les difficultés des élèves, on peut espérer mettre en place des exercices de remédiation en fonction de ces résultats ( aller vers une pédagogie différenciée).

3) Les grilles de référence

Donnez un ou plusieurs exemples de répercussion des grilles de référence sur votre enseignement, à travers l’usage que vous en faites ou pensez en faire à l’avenir : 

Il s'agit avant tout d'organisation du travail. Il faudra avoir la grille en tête afin que ce qui est fait en classe puisse être inventorié. Il ne s'agira pas pour moi de modifier mon enseignement mais de prendre davantage de notes sur ce que font ( ou ne font pas) les élèves.

Autres remarques : 

4) Le LPC : comment les choses se mettent en place au sein de l’équipe de français (ou, pour le premier degré, dans votre école)?

Donnez un ou plusieurs exemples de ce qui fait débat ou désaccord :

· L'utilisation par l'institution des résultats du livret

· la surcharge de travail pour les professeurs

· la notion de compétence 

· la lisibilité des résultats pour les parents d'élèves

Donnez un ou plusieurs exemples de ce qui fait consensus :

- la note chiffrée qui n'est pas un moyen d'évaluation satisfaisant

Donnez un ou plusieurs exemples de choix fait(s) en équipe sur la manière de remplir le LPC :

Durant une réunion pédagogique, les professeurs de différentes matières se sont répartis les items à évaluer. Dans la mesure du possible, ils ont essayé d'être deux professeurs de disciplines différentes à évaluer chaque item.

Autre(s) remarque(s) :

5) Sur la compétence 1 (« La maîtrise de la langue française »), pour les professeurs de collège, comment les choses se mettent en place avec les autres équipes disciplinaires ?

Quelles disciplines prennent en charge l’évaluation de cette compétence ?

L'ensemble de l'équipe doit prendre en charge l'évaluation de la Maîtrise de la langue ; elle ne sera pas réservée aux  professeurs de Français, ce qui serait en parfaite contradiction avec tout le travail mis en place dans l'établissement autour de la compréhension des écrits.

Lorsque l’évaluation de la compétence 1 est partagée avec d’autres disciplines, comment cela s’organise-t-il concrètement?

Chaque professeur pourra valider un item quand il le souhaite. Une relecture collective de ces items a permis aux différents professeurs de reconnaître certains points déjà évalués dans leur matière.

6) Sur l’ensemble (Socle commun, grilles de référence et LPC), quels sont vos besoins ?

Les professeurs de l'établissement envisagent l'élaboration collective d'un livret de compétences qui soit plus proche de leur enseignement, moins « lourd » à mettre en place, avec peut-être moins d'items. Il serait dans un premier temps utilisé en 6ème ou en 5ème. Il ne remplacerait pas la « note », mais la complèterait. Il faudrait que les professeurs réfléchissent aux évaluations permettant de valider ces compétences.

