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1. Développement et rayonnement de l'association

L'année 2013 fait apparaitre un développement du rayonnement de l'association comme le montrent les chiffres de fréquentation du site et de la journée du 16 novembre. Cette augmentation de fréquentation semble due à la fois à la diversification des activités (cf. rapport d'activités) et à l'investissement d'un plus grand nombre de personnes.

· Fréquentation du site internet : augmentation de 30 % des visiteurs (un peu plus en visites) sur l'année 2013 par rapport à 2012 ; mais surtout une très forte augmentation du nombre de visites tout au long de l'année, avec une pointe très forte en octobre-novembre (qui se confirme en janvier 2014) cf. document 2 bis
· Inscription à la journée du 16 novembre : 110 inscrits, 90 présents ; d'une diffusion rapide (moins d'un mois avant) mais importante grâce à différents réseaux, cette journée semblait correspondre à des attentes.
· État des adhésions : stable voire en régression en cours d'année, augmenté en fin d'année par la proposition d'inscrire les participants payants à la journée du 16 novembre (171 pour 2013 // 147 pour 2012). Pour 2014, la campagne d'adhésion porte ses fruits plus vite.

2. Fonctionnement de l'association
L'année 2013 a correspondu à une extension du Conseil d'Administration, suite à l'appel de la fin 2012. 
Rappel des membres du CA 2013 : Dominique BUCHETON (cooptation à voter en AG), Jean-François CORIOLLE, Régine DAUTRY-NORGUET, Jacques DAVID (membre de droit en tant que rédacteur en chef de la revue Le Français Aujourd'hui), Bénédicte ETIENNE, Gilles GOSSEREZ, Isabelle HENRY, Monique JURADO, Marlène LEBRUN, Philippe NORMAND, Pierrette PENIN, Dominique SEGHETCHIAN, Joëlle THEBAULT, Viviane YOUX (directrice de rédaction de la revue Le Français Aujourd'hui en tant que présidente) 
L'augmentation du nombre d'élus du CA a conduit à trouver un fonctionnement à plusieurs niveaux, un bureau exécutif et un CA décisionnel. Le bureau a été composé d'abord de 4 personnes : présidente (Viviane Youx), vice-présidente (Bénédicte Etienne), trésorière (Dominique Seghetchian), secrétaire (Isabelle Henry). Après la démission de Bénédicte Etienne en milieu d'année (pour convenances personnelles, mais après avoir mené à terme ses tâches en cours), trois personnes ont accepté de rejoindre le bureau en septembre : Monique Jurado, Philippe Normand et Joëlle Thébault. 
Le fonctionnement n'a pas toujours été facile à trouver entre le bureau, constamment en première ligne, et le CA un peu plus en recul, et entre des anciens et des nouveaux moins au fait de l'histoire de l'association. Des modes de fonctionnement plus efficaces sont en réflexion après cette période de "rodage". En fin d'année, a émergé un projet collectif de susciter et d'accompagner un mouvement d'élaboration de propositions et de ressources pour une "refondation" de l'enseignement du français. Ce projet, qui servira de fil directeur pour l'année 2014, a permis d'orienter l'action du CA. Même si le bureau et le CA tout entier ont aussi été partagés sur la conduite à tenir après un épisode difficile qui sera exposé dans les questions diverses, et sera soumis au débat et au vote de l'assemblée. 
3. Les points forts de l'activité de l'association

· La régularité de la Lettre de l'AFEF qui envoie un rappel à ceux qui ne sont pas habitués à fréquenter le site et les tient au courant des activités et prises de position de l'association ; elle joue le rôle de bulletin associatif

· La diversité des rencontres : laboratoires d'idées / rencontres-débats / journée conférence-ateliers avec témoins

· Le rôle du site comme relai d'informations, de prises de position, d'activités


· Le renforcement de partenariats avec d'autres associations ou mouvements pédagogiques

· La rencontre de représentants du Conseil Supérieur des Programmes à la demande de son président

· Le projet d'un nouveau Manifeste 

· La mise en place d'un partenariat pour des "Assises" de l'enseignement du français 

4. Les points faibles ou difficultés de l'association

· La question des salles à Paris devient un réel problème ; après la fermeture du foyer de l'Avenue Reille, nous avons eu beaucoup de mal à trouver des salles à Paris ; nous avons bénéficié pendant quelques mois de salles à Paris3, grâce à Jean-Louis Chiss, avant de rencontrer un refus (peut-être parce que nous n'étions pas passés par la voie officielle). Le lycée Jean Zay a été une solution de secours, mais chère, et donc pas facilement reconductible à chaque fois.
· L'AFEF peine à être un lieu de débat : les rencontres donnent la parole, mais sur un sujet précis,  moins sur les orientations générales de l'enseignement ; les laboratoires d'idées ouvrent un peu plus le débat, mais le nombre de participants est plus restreint ; le site n'arrive pas à être un lieu d'échange (sous forme de commentaires, de forum…) ; comment donner la parole, susciter des échanges, en présentiel, ou en virtuel, sur le site et dans la Lettre ? 

· L'AFEF et sa revue Le Français Aujourd'hui ont du mal à jouer la complémentarité entre l'approche scientifique d'une revue professionnelle et les questionnements des enseignants de terrain ; malgré une ligne commune, elles fonctionnent sur des rythmes et des modes de travail  différents. Comment développer des références communes et ouvrir ensemble des espaces de débat constructifs ?
