REGLES A SUIVRE POUR LA REALISATION D’UNE AFFICHE

DESTINATAIRE
La personne qui visite une exposition, quel que soit son âge, vient pour voir et non pour lire. Votre succès sera assuré si vous respectez les règles suivantes :

· Il doit être agréable à regarder : propre, écrit avec soin, les découpages doivent être nets, les formes précises, les proportions  harmonieuses, le panneau ne doit être ni trop chargé ni donner une impression de vide…

· Son objectif est d’informer, c’est pourquoi on utilisera l’encre noire sur fond blanc pour toutes les parties contenant du texte.

· L’information passe en priorité par les images, nous y reviendrons pour envisager la façon dont un panneau est lu. Il faut choisir leur emplacement avec soin les disposer selon des « lois » géométriques ( en tenant compte du centre, des diagonales, des parallèles, des perpendiculaires, des proportions…). Elles doivent être mises en valeur par un encadrement blanc de 0,5cm.

TITRE
Il correspond au thème de votre panneau. C’est le premier et peut être le seul texte qui sera lu. Le spectateur en attend une idée générale sur le contenu du panneau avant de s’intéresser aux informations données par les images (l’iconographie).

Sur un fond blanc de 4cm de hauteur, il est écrit en capitales (= majuscules d’imprimerie) hautes de 3cm (ATTENTION : comme tous les autres éléments qui composent l’affiche, les caractères sont séparés du bord par une marge de 0,5cm sur les 4 côtés). A l’intérieur d’un mot les caractères sont séparés par 0,5cm, entre les mots l’espace est de 1,5cm).

SOUS-TITRES
Ils indiquent les différents aspects du thème étudié. (On peut les comparer avec les parties d’un texte).

Sur un fond blanc de 3cm de hauteur, il est écrit en  caractères script (= minuscules d’imprimerie) hauts de 2cm ( avec la marge de 0.5cm sur les 4 côtés).

IMAGES
Chaque image doit être accompagnée d’une courte légende sur fond blanc, écrite en cursive (= écriture attachée).

L’image et sa légende doivent apporter l’essentiel des informations. C’est elles qui donneront envie de lire le texte.

TEXTE
Il sera présenté comme les légendes à l’exception d’une lettrine à l’initiale. Sa fonction est d’apporter les informations complémentaires concernant l’ensemble du panneau. Sa place dépend de son rôle (il peut jouer le rôle d’introduction, de commentaire d’ensemble ou de conclusion).

SIGNATURES
Elles doivent être discrètes mais non masquées. Présentées comme les légendes, elles indiquent le nom en capitales, le prénom en minuscules et la classe, ainsi que l’année de réalisation.

Les sources seront présentées en respectant les normes dans un autre encadré.

UNE MARGE DE 1cm DOIT CADRER L’ENSEMBLE DE L’AFFICHE.
